

## История формирования архитектурного ансамбля Вышенского Успенского монастыря на основе новых архивных материалов

*Петришин Ирина Викторовна*

*Студент (магистр)*

Московский архитектурный институт (государственная академия), Москва, Россия

*E-mail: i.v.petrishin@mail.ru*

Вышенская Успенская пустынь — один из важнейших духовно-просветительных центров России в XIX в., с этой обителью связано имя Святого Феофана Затворника, прибывавшего здесь с 1866 по 1894 гг.

Целью данной работы стало исследование ранее не известных архивных источников для воссоздания полной хронологии строительства ансамбля монастыря. В фондах Государственного архива Рязанской области (ГАРО) и Государственного архива Тамбовской области (ГАТО) были обнаружены документы, которые помогли восполнить пробелы в истории обители.

Первое письменное упоминание о монастыре относится к 1625 году, когда грамотой матери царя Михаила Федоровича — инокини Марфы Иоанновны монастырь был перенесен на новое место, где он находится в настоящее время. По самым ранним сохранившимся документам XVIII в. известно, что на территории монастыря на этот период находились, не дошедшие до наших дней три деревянные церкви: Успенская, во имя Сергия Радонежского [8] и Николая Чудотворца, а также колокольня «рублена в лапу» и несколько келий [9].

Самая ранняя ныне существующая постройка — каменная Успенская церковь, которая была возведена около 1761-62 гг. и дошла до нас без значительных изменений [11].

После того как монастырь перешел в ведение Тамбовской епархии в 1800 г. — началось активное строительство. На протяжении первой половины XIX в. были возведены четыре башни по углам территории монастыря, ограда, кельи, четырехъярусная колокольня и пятиглавый Казанский собор [1].

В середине XIX в. значительно была изменена прилегающая к монастырю территория. В ходе научных изысканий было установлено, что по указу Духовной консистории монахам было разрешено сделать запруду реки Выши — на берегу которой находится монастырь, так как в 1840-е гг. река в половодье наносила ущерб монастырскому лесу и постройкам [13].

Во второй половине XIX столетия начинается следующий этап формирования ансамбля обители: территория расширяется на север, строится большой пятикупольный Христорождественский собор [5], двухэтажный братский корпус и монастырские гостиницы, а также хозяйственные постройки вне ограды монастыря.

В XX веке наступает новое время для пустыни: на ее территории размещается Детгородок им. III Интернационала [6], леспромхоз. В это время было ликвидировано монастырское кладбище [7], Успенская церковь переоборудована под клуб [10]. В 1938 году большая часть помещений была передана психколонию, которая с 1942 года была реорганизована в психиатрическую больницу [2].

За время пребывания больницы на территории монастыря здания частично были перестроены [12], была утрачена высотная доминанта ансамбля — колокольня. В 1972 году она была разобрана, и кирпич послужил материалом для строительства лечебного корпуса. Также были построены котельная (на средства от продажи колоколов [3]), водонапорная башня и переустроена часть келий под нужды больницы [4].

Постепенное возрождение монастыря началось в 1990-е гг., когда по решению Совета по делам религий при Совете Министров СССР некоторые здания бывшей Успенской Вышенской пустыни были переданы Рязанскому епархиальному управлению. Постепенно началась реставрация.

Данное исследование архивных источников помогло установить не только историю строительства монастыря, но и обнаружить информацию о первоначальном облике зданий, измененных в процессе перестроек. Сравнение исторических описаний, планов и чертежей, позволило составить подробную схему территории монастыря в разные периоды времени.

### Источники и литература

- 1) Ведомость о настоятеле и монашествующих Вышенской Успенской пустыни Тамбовской епархии за 1886 год// ГАТО. Ф. 181. Оп. 1. Д. 1724. Л. 31 – 37
- 2) Веселкина Т. Глас вопиющего в пустыне: Прошлое, настоящее и будущее Вышенской Успенской пустыни, Шацкий район// Рязанский комсомолец, 28 сент., 1990. С 7
- 3) Выписка из протокола № 27 заседания экономического совещания РСФСР // ГАРО. Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 534
- 4) Генплан Вышенской психколони// ГАРО. Ф. Р-3789. Оп. 1. Д. 4
- 5) Дело по отношению Тамбовской Духовной Консистории об утверждении плана строительства четырёх башенок вокруг купола на строящейся каменной церкви в мужском монастыре Вышенской пустыни// ГАТО. Ф. 46. Оп. 1. Д. 756
- 6) Из записки в Шацкий ВИК от 09.09.1920// ГАРО. Ф. Р-2971. Оп. 1 Д. 8
- 7) О закрытии кладбища на территории Вышенской пустыни// ГАРО. Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 534. Л. 145
- 8) О постройке придела и колокольни к церкви Сергия Чудотворца Радонежского в Вышенской пустыни Шацкого уезда 1763 г. //ГАРО. Ф. 627. Оп. 58. Д. 1. Л. 88
- 9) Переписка о постройке и ремонте церквей по уездам Рязанской епархии// ГАРО. Ф. 627. Оп. 58. Д. 4. Л. 117-120
- 10) Письмо Шацкого УИКа в Ряз губисполком о размещении в Вышенском монастыре детгородка// ГАРО. Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 534. Л. 344
- 11) План церкви Успения Вышенской пустыни// ГАРО. Ф. Р-4. Оп. 1. Д. 534. Л. 197
- 12) Проект оборудования прачечной в Вышенской психколони// ГАРО. Ф. Р-3789. Оп. 1. Д. 2. Л. 7
- 13) Указы (Синода) Консистории// ГАРО. Ф 974. Оп. 1. Д. 1